

История журналистики и литературной критики

УДК 070(09)

DOI: 10.28995/2686-7249-2023-10-12-20

«Звездочка» и «Звезда» закатились навсегда»: П.П. Свињин о ситуации в русской журналистике в конце 1825 – начале 1826 г.

Оксана И. Киянская

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия;*

*Институт научной информации по общественным наукам РАН
(ИНИОН РАН), Москва, Россия, kianoks@inbox.ru*

Аннотация. В статье речь идет о ситуации в петербургской журналистике середины 1820-х гг. Автор рассматривает отношения издателя журнала «Отечественные записки» П.П. Свињина с либеральными столичными журналистами: Ф.В. Булгариным, К.Ф. Рылеевым, А.Е. Измайловым и другими. Анализируется влияние восстания декабристов на журналистику, изменения, происшедшие в журнальном ландшафте в связи с арестом К.Ф. Рылеева и близких к нему литераторов. В качестве источника для описания произошедших изменений приводится письмо Свињина к военному историку и публицисту А.И. Михайловскому-Данилевскому.

Ключевые слова: П.П. Свињин, К.Ф. Рылеев, А.И. Михайловский-Данилевский, журналистика, «Полярная звезда», восстание декабристов

Для цитирования: Киянская О.И. «Звездочка» и «Звезда» закатились навсегда»: П.П. Свињин о ситуации в русской журналистике в конце 1825 – начале 1826 г. // Вестник РГГУ. Серия «Литературоведение. Языкознание. Культурология». 2023. № 10. С. 12–20. DOI: 10.28995/2686-7249-2023-10-12-20

© Киянская О.И., 2023

“ ‘Zvezdoshka’ (Starlet) and ‘Zvezda’ (Star)
have sunk forever”.

P.P. Svinyin on the situation in Russian journalism
in late 1825 – early 1826

Oxana I. Kiyanskaya

*Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia;
Institute of Scientific Information on Social Sciences of the Russian Academy
of Sciences (INION RAN), Moscow, Russia, kianoks@inbox.ru*

Abstract. The article deals with the situation in St. Petersburg journalism in the mid-1820s. The author considers the relationship of the publisher of the journal “Otechestvennye Zapiski” (The national notes) P.P. Svinyin with liberal metropolitan journalists: F.V. Bulgarin, K.F. Ryleev, A.E. Izmailov, etc. The article analyzes the impact of the Decembrist uprising on journalism, the changes that occurred in the journal landscape following the arrest of K.F. Ryleev and writers close to him. As a source for describing the changes that have taken place, Svinyin’s letter to the military historian and publicist A.I. Mikhailovsky-Danilevsky is given.

Keywords: P.P. Svinyin, K.F. Ryleev, A.I. Mikhailovsky-Danilevsky, journalism, «Poliarnaya Zvezda» (The Polar star), the Decembrist uprising

For citation: Kiyanskaya O.I. “ ‘Zvezdoshka’ (Starlet) and ‘Zvezda’ (Star) have sunk forever”. P.P. Svinyin on the situation in Russian journalism in late 1825 – early 1826”, *RSUH/RGGU Bulletin, “Literary Theory. Linguistics. Cultural Studies” Series*, no. 10, pp. 12–20, DOI: 10.28995/2686-7249-2023-10-12-20

Имя журналиста Павла Свинына (1787–1839) хорошо известно историкам отечественной словесности. Он много лет прослужил в Коллегии иностранных дел, жил в США, исполнял дипломатические поручения российского правительства в Германии и Англии, много путешествовал как за границей, так и по России. В конце 1810-х гг. Свинын издал два сборника под названием «Отечественные записки», позже ставшие периодическим изданием. «Любить Отечество велит природа, Бог. А знать его – вот честь, достоинство и долг!» – такой эпиграф Свинын предпослал своему журналу.

По политическим взглядам Свинын был «славянофилом» и консерватором. В его журнале постоянно печатались статьи, посвященные русским «самоучкам»: «русскому химику Власову», «русскому механику Калашникову», «Суханову, русскому природному ваятелю», «изобретателю Кукину», «Федору Алексеичу Семенову, мяснику-астроному» и т. п. Покровителем Свинына и его журнала в конце 1810-х гг. стал граф Алексей Аракчеев, все- сильный временщик императора Александра I (О Свиныне и его

периодических изданиях см. [Рейтблат, Бочков 2007; Проскурин 2001; Кулакова 2002]).

Об Аракчееве Свинын отзывался с нескрываемым восторгом, писал о нем как о «верном слуге царском»¹. Его имению Грузино журналист посвятил очерк «Поездка в Грузино»². Очерк открывался следующим стихотворением:

Я весь объехал белый свет:
Зрел Лондон, Лиссабон, Рим, Трою,
Дивился многому умом;
Но только в Грузине одном –
Был счастлив сердцем и душою,
И сожалел, что – не поэт!³

Свинын был постоянной мишенью для либерально настроенных столичных журналистов 1820-х гг., группировавшихся вокруг альманаха Кондратия Рылеева и Александра Бестужева «Полярная звезда» и изданий Фаддея Булгарина и Николая Греча (журналы «Сын отечества» и «Северный архив», газета «Северная пчела») [Готовцева, Киянская 2011]. Над ним откровенно смеялись, обвиняли в прямом вранье, высмеивали его политический сервилизм и страсть к «самоучкам».

Князь Петр Вяземский, близкий к издателям «Звезды», пародировал посвященные Грузино стихи:

Что пользы, говорит расчетливый Свинын,
Мне кланяться развалинам бесплодным
Пальмиры, Трои и Афин?
Пусть дорожит Парнаса гражданин
Воспомианьем благородным.
Я не поэт, а дворянин
И лучше в Грузино пойду путем доходным:
Там, кланяясь, могу я выкланяться в чин⁴.

¹ *Свинын П.П.* Поездка в Грузино // Сын отечества. 1818. Ч. 49. № 39. С. 24–25.

² Там же. С. 3–4, 19–34; № 40. С. 49–53, 57–74.

³ Там же. № 39. С. 3. Об авторстве этого стихотворения идут споры. Некоторые исследователи считают, что оно принадлежит перу брата автора очерка, влиятельного столичного чиновника Петра Свинына [Рейтблат, Бочков 2007, с. 524–525].

⁴ Письмо П.А. Вяземского А.И. Тургеневу от 13 октября 1818 г. // Остафьевский архив князей Вяземских: В 5 т. СПб., 1899. Т. 1: Переписка князя П.А. Вяземского с А.И. Тургеневым (1812–1819). С. 129.

Булгарин вопрошал: «В какое заблуждение входят простодушные читатели иногородные при чтении подобных статей (имелись в виду статьи, посвященные «самоучкам». – *О. К.*) и что подумают об нас иностранцы, которые ныне переводят много из русских журналов, если на наших глазах, в Петербурге, нам сообщают подобные известия?»⁵ Булгарин утверждал, что издатель «в описании природных русских дарований и отечественных благородных подвигов иногда добровольно изменяет своему намерению и приводит читателей в сомнение великолепными и пышными начертаниями трудов наших добрых ремесленников и смысленных мужичков, забавляя при том публику самыми странными названиями»⁶.

А баснописец Александр Измайлов, издававший журнал «Благонамеренный», посвятил Свиныну две басни: «Лгун» и «Кулик-астроном»:

Павлушка Медный лоб – приличное прозвание! –
Имел ко лжи большое дарованье;
Мне кажется, еще он в колыбели лгал!
*(«Лгун»)*⁷.

Есть твари из людей,
Которые невежд хвалами превозносят,
Да за́ это у них чего-нибудь, да просят.
*(«Кулик – астроном»)*⁸.

Несмотря на то что подобные «личности» были строжайше запрещены цензурным уставом 1804 г., обе басни были в 1824 г. напечатаны. Басня «Лгун» появилась в «Полярной звезде». Сам Рылеев, перефразируя свиныйское «сожалел, что – не поэт» и «я не поэт, а дворянин» Вяземского, написал о себе в предисловии к поэме «Войнаровский»: «Я не поэт, а гражданин»⁹.

⁵ *Архип Фадеев [Булгарин Ф.В.]*. Письмо от читателя «Отечественных записок» к издателю «Северного архива» // Литературные листки. 1823. № 2. С. 25–26.

⁶ *Булгарин Ф.В.* Краткое обозрение русской литературы 1822 г. // Северный архив. 1823. Ч. 5. № 5. С. 413.

⁷ *И. [Измайлов А.Е.]* Лгун: Сказка // Благонамеренный. 1824. Ч. 35. № 1. С. 50; *Измайлов [А.И.]* Лгун (басня) // Полярная звезда на 1824. СПб., 1824. С. 192.

⁸ *Измайлов А.И.* Кулик-астроном // Дамский журнал. 1824. Ч. 8. № 24. С. 218–219.

⁹ *Рылеев К.Ф.* Сочинения. Л.: Худож. лит., 1987. С. 162.

Однако в декабре 1825 г. издатели «Полярной звезды» попали в тюрьму как государственные преступники, организовавшие восстание на Сенатской площади. Под подозрение в неблагонадежности попал и Булгарин. Свиныин не мог скрыть радости по поводу произошедшего: его враги в одночасье оказались посрамленными. Декабристов он называл людьми, «покусившимися на потрясение благосостояния своего Отечества, на разрушение семейного и народного спокойствия», а их восстание – «восстанием твари против Творца»¹⁰.

Радостью он поделился, в частности, с генералом, военным историком и публицистом Александром Михайловским-Данилевским.

Михайловский-Данилевский к моменту получения письма был уже знаменит: его разнообразные мемуары и рассуждения о войне 1812 г. часто публиковались в разных столичных журналах. Он не принадлежал ни к одной из враждовавших в журналистике партий: статьи его появлялись и в «Отечественных записках», и в «Сыне отечества» Греча, и во многих других изданиях. К моменту восстания декабристов он служил в провинции в должности командира армейской бригады, однако думал о возвращении в литературу и журналистику.

Между Свиныным и Михайловским-Данилевским существовала переписка: письма Свиныина к генералу хранятся в фонде 527 Рукописного отдела Института русской литературы РАН (РО ИРЛИ) в Санкт-Петербурге среди многочисленных посланий современников. Публикуемое ниже письмо написано в январе 1826 г. и отражает ситуацию в столичной журналистике, сложившуюся сразу после восстания на Сенатской площади – в той форме, в какой эту ситуацию видел Свиныин.

Текст письма публикуется в соответствии с современными нормами орфографии и пунктуации. Подчеркиванием выделены подчеркнутые в оригинале слова и фразы. В квадратных скобках расшифровываются сокращенные слова.

К письму предложен комментарий.

* * *

С[анкт-]Петербург. 12 генв[аря] 1826

Почтеннейший друг Александр Иванович!

Уже я начал приходить в отчаянье, как получил приятнейшее письмо ваше и обрадовал всех наших литераторов и приятелей обещанием вашим – украшать «Отечественные записки» драго-

¹⁰ П.С. [Свиныин П.П.]. Третье письмо в Казань, от 31 декабря 1825 г., С.-Петербург // Отечественные записки. 1826. Ч. 25. № 69. С. 174, 175.

ценными трудами вашими, коим я отдавал в душе моей полную справедливость. Поверьте, что появление статьи вашей будет литературным праздником, ибо все с сокрушением видели вас удалившимся с поприща словесности с бесценными сокровищами вашими.

Весьма согласен, что нужно некоторое время для глаз истории, но записки ваши есть наблюдения самовидца сего великого человека, а потому никогда ни поздны, ни ранни¹¹! А потому вновь повторяю мою покорнейшую просьбу о скорейшем украшении ими «Отечественных записок».

Благодаря откровенности, с коей действует правительство, вы столько же хорошо и подробно знаете о следствиях безумного мятежа, как и мы здесь. Сегодня в «Сев[ерной] пчеле» напечатано и продолжение муравьевского возмущения¹², и оправдание Сомова¹³, который из осьми преступных пчел, составлявших улей Греча и Булгарина¹⁴, найден невинным.

Воображаю, что и вы порадовались с добрыми сынами Отечества, что единственному, бесподобному нашему Василью Романовичу¹⁵ вновь открылась дорога или, лучше сказать, поднялся шлахбаум для действий его талантам, опытности и доброте сердца. Благодаря Бога царь обращает внимание на людей, коих насти[г]ло общее мнение, которое есть постигать глас божий, ибо никакая

¹¹ Так в тексте. – О. К.

¹² Имеется в виду публикация в «Северной пчеле» 9 января 1826 г. официальных документов о начале, ходе и подавлении восстания Черниговского полка под руководством подполковника С.И. Муравьева-Апостола. Эти документы с 10 по 16 января публиковали и другие периодические издания [Готовцева 2007, с. 170–174].

¹³ Сомов Орест Михайлович (1793–1833) – журналист, писатель, сотрудник «Полярной звезды», столоничальник в Российско-Американской компании, правителем дел в которой был К.Ф. Рылеев. В ночь с 14 на 15 декабря был арестован, однако 7 января отпущен из-под стражи, о чем было сообщено в газетах.

¹⁴ В окружении Греча и Булгарина было немало литераторов и журналистов, участвовавших или подозревавшихся в участии в заговоре. Кроме Рылеева, Александра Бестужева и Сомова, это были брат Александра Бестужева Николай, Александр Корнилович, Вильгельм Кюхельбекер, Федор Глинка, Александр Грибоедов, Яков Ростовцев и другие. Кого конкретно в данном случае имел в виду Свинын, сказать сложно.

¹⁵ Имеется в виду Марченко Василий Романович (1782–1840) – видный чиновник, статс-секретарь Александра I, в конце 1810-х гг. попавший в опалу и вновь приближенный ко двору императором Николаем I.

власть ни дать, ни взять его не может. Сенявин к нему близок, и есть надежда, что флот воскреснет¹⁶.

Знаете ли, что и Глинка (Ф.Н.) был призван в комиссию со всеми своими бумагами и отпущен Государем как непричастный ни к какому подозрению¹⁷. Он в восхищении от царя.

Я давно рекомендовал вам Смирдина¹⁸: он человек исправный, и им истинно вы будете довольны. Несмотря что «Звездочка» и «Звезда»¹⁹ закатились навсегда в бурное небо, горизонт словесности покрылся великим множеством пустых созвездий, не боящихся более затмения, таковы «Невский альманах» – Аладьина²⁰, «Альманах для прекрасного пола» – С. Глинка²¹, «Парнасский цветник» – Измайлова²², «Драматический аль-

¹⁶ Сенявин Дмитрий Николаевич (1763–1831) – российский флотоводец, вице-адмирал, находившийся с 1813 г. в отставке и опале. Вступивший на престол Николай I вернул его на службу, дал чин адмирала и назначил командующим Балтийским флотом. С этим назначением связывались надежды на возрождение российского флота, который в александровское царствование влачил жалкое существование.

¹⁷ Глинка Федор Николаевич (1786–1880) – полковник, публицист и писатель, член первых тайных обществ декабристов – Союза спасения и Союза благоденствия, в поздних декабристских организациях не состоял. В конце декабря 1825 г. был арестован, но в тот же день отпущен, однако спустя три месяца арестован вторично. По итогам следствия переведен на гражданскую службу и сослан в Петрозаводск.

¹⁸ Смирдин Александр Филиппович (1795–1857) – петербургский купец, библиофил, издатель и книгопродавец.

¹⁹ Под «Звездой» имеется в виду альманах «Полярная звезда» (1823–1825), под «Звездочкой» – собранный Рылеевым и Бестужевым небольшой альманах из произведений, не вошедших в «Полярную звезду». «Звездочка» должна была выйти в начале 1826 г., однако в связи с восстанием декабристов и арестом издателей осталась в корректурных листах.

²⁰ Аладьин Егор Васильевич (1796–1860) – петербургский журналист, сотрудник «Отечественных записок» Свинына. Вдохновленный успехом «Полярной звезды», в 1825 г. стал самостоятельно выпускать «Невский альманах».

²¹ Глинка Сергей Николаевич (1775–1847) – писатель и журналист, брат Ф.Н. Глинка. В 1825 г. подготовил и в 1826 г. издал один выпуск «Московского альманаха для прекрасного пола».

²² Измайлов Александр Ефимович (1779–1831) – петербургский баснописец и журналист, сотрудник «Полярной звезды», издатель журнала «Благонамеренный». В 1826 и 1827 гг. выходил его альманах «Календарь муз», который первоначально он хотел назвать «Парнасский цветник».

бом» – Верстовского²³, «Московская комета» – Погодина²⁴. Сей последний еще не вышел, но как раз лучше всех. Сюда попали и «Северные цветы»²⁵!

Прощайте, мой почтенный Александр Иванович! Верьте, что я на всю жизнь вам преданный, покорнейший слуга

Пав. Свиньин.

P.S. Еще выпущен вчера свитский Свечин²⁶ как невинный.

(РО ИРЛИ. Ф. 527. № 128. Л. 47–48 об.)

Литература

Готовцева 2007 – *Готовцева А.Г.* Движение декабристов в официальной прессе 1825–1826 гг. // Вестник РГГУ. Серия «История. Филология. Культурология. Востоковедение». 2007. № 9. С. 157–199.

Готовцева, Киянская 2011 – *Готовцева А.Г., Киянская О.И.* Из истории русской журналистики 1820-х годов: К.Ф. Рылеев, Ф.В. Булгарин и П.П. Свиньин // Вестник РГГУ. Серия «Журналистика. Литературная критика». 2011. № 6. С. 11–36.

Кулакова 2002 – *Кулакова И.П.* Отечественный мечтатель // Отечественные записки. 2002. № 3. С. 361–373.

²³Верстовский Алексей Николаевич (1799–1862) – композитор и театральный деятель, жил в Москве. В 1826 г. вместе с московским драматургом и критиком А.И. Писаревым издал «Драматический альбом для любителей театра и музыки», содержащий отрывки из оригинальных и переводных пьес, критические статьи и материалы, посвященные театральному и музыкальному искусству.

²⁴Погодин Михаил Петрович (1800–1875) – историк, журналист, в 1825 г. задумавший издавать альманах «Московская комета». Название альманаха подражало «Полярной звезде», поэтому после восстания на Сенатской площади оно было заменено. Альманах вышел под названием «Уrania».

²⁵«Северные цветы» – главный конкурент «Полярной звезды», альманах, первый номер которого вышел в 1825 г. в Петербурге. Издавался до 1831 г. А.А. Дельвигом при участии О.М. Сомова; книжка 1832 г. была собрана и издана А.С. Пушкиным.

²⁶Свечин Егор Васильевич (1796–1831) – подпоручик корпуса топографов. Арестован 14 декабря 1825 г., признан непричастным к тайным обществам и восстанию, отпущен 7 января 1826 г.

- Проскурин 2001 – *Проскурин О.А.* Первые «Отечественные записки», или О лжи и патриотизме // *Отечественные записки*. 2001. № 1. С. 270–277.
- Рейтблат, Бочков 2007 – *Рейтблат А.И., Бочков В.Н.* Свиныин Павел Петрович // *Русские писатели. 1800–1917: В 6 т. М.: Большая российская энциклопедия, 2007. Т. 5. С. 519–524.*

References

- Gotovtseva, A.G. (2007), “The Decembrist movement in the official press of 1825–1826”, *RSUH/RGGU Bulletin. “History. Philology. Cultural Studies. Oriental Studies” Series*, no. 9, pp. 157–199.
- Gotovtseva, A.G. and Kiyanskaya O.I. (2011), “From the history of Russian journalism of the 1820s. K.F. Ryleev, F.V. Bulgarin and P.P. Svinyin”, *RGGU Bulletin. “Journalism. Literary Criticism” Series*, no. 6, pp. 11–36.
- Kulakova, I.P. (2002), “The Russian dreamer”, *Oteshestvennyye zapiski*, no. 3. pp. 361–373.
- Proskurin, O.A. (2001), “The first ‘National notes’, or About lies and patriotism”, *Oteshestvennyye zapiski*, no. 1. pp. 270–277.
- Reitblat, A.I. and Bochkov, V.N. (2007), “Svinin Pavel Petrovich”, in *Russkie pisateli. 1800–1917* [Russian writers. 1800–1917], 6 vols., The Great Russian Encyclopedia, Moscow, Russia, vol. 5, pp. 519–524.

Информация об авторе

Оксана И. Киянская, доктор исторических наук, профессор, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6;

Институт научной информации по общественным наукам РАН (ИНИОН РАН), Москва, Россия; 117997, Россия, Москва, Нахимовский пр-кт, д. 51/21; kianoks@inbox.ru

Information about the author

Oksana I. Kiyanskaya, Dr. of Sci. (History), professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; 6, Miusskaya Sq., Moscow, Russia, 125047;

Institute of Scientific Information on Social Sciences of the Russian Academy of Sciences (INION RAN), Moscow, Russia; 51/21, Nakhimovsky Av., Moscow, Russia, 117997; kianoks@inbox.ru